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holdasa
Azok a nyilatkozatok, amelyek a Jeruzsá­

lem! egyetem avatás alkalmából elhangzottak 
szmte-szinte súlyosabbak mint maga az egyetem. 
Talán csak a pillanat hatása ez, de mostan úgy 
érzem. És nem is Herriot francia miniszterel­
nök üdvözlő iratára gondolok. Szép, udvarias 
és bizonyára őszinte jókívánság ez, amellyel a 
nagy francia nép nevében köszönli a kicsiny 
zsidó nemzetet. De a másik, a francia 
kamara elnökinek, Painlevenek üdvözlő 
írása 1 Es ebben is egy mondat. Egy mon­
dat, amely úgy csap le a szívre, mint az 
áhított megteljesülések biztató felvillanása. „Fran­
ci ao: szag bízik lzraél barátságában, tudja, hogy 
a francia és a zsidó szabadságtörekvések között 
sokkal több kötelék áll fenn, semhogy az ősi 
francia nemzet és az uj Judea ne kapcsolódna 
testvéri kötelékben egymáshoz !“

Istenem, hát megértük ezt az időt is. Hogy 
mások, hatalmas nemzetek érdemesnek tartják 
hangoztatni, hogy7 bíznak a mi barátságunkban. 
Hogy mások, hatalmas nemzetek keresik és 
megtalálják és hirdetik és örülnek azoknak a 
telki kapcsoknak, azoknak a „kötelékeknek“, 
amelyek a zsidó nemzettel egy befűzik. Eddig 
milyen egészen fordítva volt. Eddig valahány 
gazdanép államkereteiben éhünk, müiékünk 
volt az a legnagyobb vágyunk kirmr atni, hogy 
valami rokoni kötelék fűz bennünket az állam- 
íentartó nemzethez. És ha a történelmi kuta­
tások véletlenje földerítette, hogy Árpád hon­
foglaló hadainak nagy része zsidó-kazárok voltak 
és ha ki tudtuk mutatni, hogy Erdély területén 
már Traján császár uralma alatt is sűrű zsidó 
lakosság volt, mi voltunk a legboldogabbak. Volt 
valami, amire hivatkozni tudtunk, valami, amivel 
a gazdanéphez tudtuk füzei magunkat. Gyönge 
kötelékek voltak ezek, pókhálófonalak, de a 
soldusnépek tehetetlen nincstelenségével han­
goztattuk egyre — hiszen másunk se volt. És 
ez itten a lényeg. Nem volt más vagyonunk, csak 
ezek, a sokszor mondvacsinált pókhálókötelékek 
és koldusai voltunk a nemzetek társadalmának, 
ajándékot várók, ajándékon élők.

Mert emberek, társadalmak, népek és nem­
zetek két nagv rétegre oszlanak: Vannak, akik 
ajándékot adnak és vannak, akik ajándékot el­
fogadnak. Az ajándékot adok, azoK az erősen, 
azok a magukkal rendelkezők, azok, akiknes 
barátságát keresni érdemes és kell. Mert a lé­
nyükből sugárzik ki, hogy biztos erejükben, 
ióért jóval tudnak fizetni és a rosszat rosszal 
tudják viszonozni. Nemzeti újjáéledésünk, messzi 
jövendők ködében szunnyadó alma volt az, 
hogy a zsidó nép az erőnek erre a magaslatira 
lendüljön. Hogy az ajándékokon eiö koldusnep- 
böl ajándékot adni tudó nemzet sarjadjon. 
Tudtuk, éreztük, hogy amint ez a pillanat el­
érkezik, abban a pillanatban meg van oldva 
az örök zsidó kérdés.

Vájjon Painleve elnök üdvözlő irata ennek 
a nagyszerű sors fordulásnak egy korai eíöjele-e . 
Ha csak korai előjel is, akkor is érdemes volt 
r-egéiiü, érdemes volt el gondolkodni fölötte. 
Es érdemes az álmokat tovább szőni. Most meg 
csak egyetemet avatunk, a héber egyetemeu 
Jeruzsálemben — már is. Már is annyi erőnek 
megnyilatkozását látják bennünk, hogy hata - 
más népek már szívesen hivatkoznak lm ki Kö­
telékekre, amelyek hozzánk fűzik. Csak egy 
.zerény tudományegyetem. De jönni ,fog napja 
a nagy városok, világkereskedelmi goczcm, kul­
turális és gazdasági központok kiépülésévé es 
uj Judea ajándékos ereje ki fogja sugározni 
védő hatalmát a szétszóratásban élő fiaira. AK- 
kor úgy állunk majd a nemzetek társadalma can,
mint egyenlők az egyenlőkkel _ szemben es 
Painleve politikai meglátása azt hirdeti, ogy 
ez az idő nincs is messze, csak akarat, csa 
kitartás legyen.
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Madgeara éles kritikája a nyugdíjtörvényről
Interpelláció a V&duí Comeecial ügyében* A kamara és szenátus mai ülése

(Bucuresti-Bukarest, március 25. Az Uj Ke­
let tudósitójától.) A kamara mai ülésén Mirto 
parasztpárti képviselő kérdést intézett a kor­
mányhoz, milyen álláspontot foglal el a Vadul 
Comerciallal szemben.

Pet^e Dragumirescu egyetemi tanár Ange- 
lescu közoktatásügyi miniszterhez intéz inter­
pellációt a jasii egyetem jogi tanárainak lemon­
dására vonatkozólag. Ezután áttérnek a napi­
rendre s a nyugdíj törvényt tárgyalják. A 
napirend első szónoka Madgearu parasztpárti 
vezér, aki az egész ülést kibeszéli. Részletes 
kritika alá veszi a nyugdíj-törvény javaslatot 
s azt mondja, hogy ahelyett, hogy a kormány 
a nyugdíj alapjául a fizetések maximumát vette 
volna, a minimumot vette. A nyugdíjasok szo-

hogy a nyugdíjasok nagyrésze valósággal éhezik. 
Kifogásolja a javaslat egyik szakaszát, amely a 
tisztviselők fizetéséből levont tiz százalékról 
intézkedik. A javaslat ugyanis kimondja, hogy 
ha a tisztviselő tizenöt év előtt elmegy az ál­
lam szolgálatából, a levont nyugdijilletékét el­
veszítette. Ez rendkívül sérelmes az amúgy is 
rosszul dotált tisztviselőkre nézve. A javaslat 
egyébként úgy erkölcsileg, mint anyagilag a 
tisztviselőket romlásba viszi. Az ülés fél 6-kor 
végétért.

A szenátus ülésén a közigazgatási reform 
részletes tárgyalását folytatják, melynek során 
a százhatvanadik szakaszig jutottak el. A 155-ik 
szakaszt azon módosítással fogadják el, hogy a 
megyei tanácsok választási rendszere ugyan-

moru helyzetéről beszélve, adatokkal bizonyítja, I olyan legyen, mint a községi tanácsoké

Minisztertanács dönt 
a bérszerződések meghosszabbítás írói

fBucuresti-Bukarest, március 25. Az Uj Kelet tudósitójától.) A kereskedők Tancred Con- 
stantinescu miniszter tegnapi kijelentése alapján ma délelőtt ismét megjelentek a kereskedelem­
ügyi miniszternél, hogy a választ a bérszerződések meghosszabbitásara vonatkozólag megkapják. 
Tancred Constantinescu kereskedelemügyi miniszter a küldöttségnek kijelentette, hogy Marzescu 
miniszterrel behatóan megi rgyalták a kérdést és elhatározták, hogy a bérszerződések meghosz- 
szabbitásának ügyét a holm ni minisztertanács elé terjesztik. Umét hangsukba, hogy legye 
nek a kereskedők meggy&oJrc arról, hogy megvédeimezi érdekeiket, A minisztertanács a dönte- 

■ mondja a miniszter — minden bizonnyal mind a két feli ki fogja elegiiem.sen
jimutmuN tft.................. «»mm * ----------- ------------------------  -

Véres összeütközések 
a német eSnökváles» tási her óban

Kétmillió aranymárka választási célokra. A Jobboldali pártok
nagyarányú propagendá/e

(Berlin, március 25. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az elnökválasztási küzdelem Németor­
szágban egyre nagyobb méreteket ölt. Nem 
egy helyen véres összeütközések keletkeznek 
egyes csoportok között. Az elmúlt éjjel Berlin­
ben órákhosszat tartó verekedés volt fiatalkorú 
kommunisták és jobboldali radikálisok közötü. 
A verekedés valóságos utcai harcca fejlődött. 
Botokkal, késekkel támadtak egymásra a két 
csoport tagjai, aminek következtében számosán 
megsebesültek, többen súlyosan. A rendőrség 
nagy apparátussal vonult ki a színhelyre és csak 
nagy fáradsággal tudta a rendet helyreállítani. 
A provokatőrök közül hét fiatalembert letar­
tóztatott a rendőrség.

Marx kelni beszéde
Kölnben egyébként Marx exkancellár a 

rajnai tartományból és Westfáiiaból meghívott 
közönség előtt beszédet tartott az elnökválasz­
tásról. Kifejtette, hogv a németségre mázán 
német szellemű, demoki 
tásának a feladata var.

Xa ti.—

Az uj német állam, az uj német lobogó ne 
legyen az 1871-iki birodalmi lobogó megtaga­
dása. Hangsúlyozta, hogy tovább halad azon 
az utón, amelyre birodalmi kancellár korában 
lénett Marx beszéde további során rámutatott 
arra hogy Németország korábbi ellenségeivel 
szembeni megértés győzelmét kell hogy ke­
resztülvigye anélkül, hogy a külföld! hatalmak- 
kai folytatott tárgyalásoknál kockáztatna tekin­
télyét és becsületét. A népszövetségben lehető­
séget lát a népek közötti megértés kezdetné- 
nyesésére és megvalósításba. Mmdazonban fe­
lelős köröknek meg kell fontolmok, vájjon Né­
metország beléphet-e jelen pillanaton a nép­
szövetségbe. Németországot nem szabad meg­
alázó biztonságát veszélyeztető feltételekkel 
belekényszeríteni a népszövetségbe. Biztosítani

kell a népszövetségben az ország-világbeli je 
lentőségének megfelelő helyzetet.

Kétmillió aranymárka a jobboldali 
propagandára

A német jobboldali pártok a napokban egy 
brosúrát adtak ki, amely titkos választási uta­
sításaikat tartalmazza. Ez a brosúra a szociál­
demokraták darmstadti lapjának kezébe került. 
A „Vorwärts“ mai számában érdekes részlete­
ket közöl a brosúrából. Ezekből a részletekből 
megállapítható, hogy a jobboldali pártok milyen 
nagyarányú választási propagandát fejtenek ki. 
Berlinben különböző bizottságokat alakítottak, 
igy külön sajtóbizottságot is, melynek az a fel­
adata, hogy a lapokat megdolgozza.

A választási agitáció céljaira eddig kétmillió 
aranymárka áll rendelkezésre. A Jarres érae­
kében rendezett propaganda-gyűléseket, külön­
böző előadások és zenés délutánok keretében 
fogják megtartani. Nagyarányú filmpropagan­
dát is fejtenek ki. A jobboldali pártok eddig 
két filmtársaságot bíztak meg, hogy különböző 
felvételeket készítsenek Jarresröl. Más film tár­
saságokkal is folynak tanácskozások. Igen sok 
plakátot is készítettek, melyek közt a leghatá­
sosabb az, mely egy fekete-feber-vörös zászlót 
ábrázol. A fekete részben igen ügyesen helyez­
ték el Jarres fejének képét. Főattrakciója lesz 
a Jarres érdekében kifejtett propagandának az, 
hogy a választást megelőző napon Németország 
minden városában és községében mulatságokat 
rendeznek. A tervezet szerint minden városban 
és a kisebb vidéki községekben is valamennyi 
alkalmas termet ki kell bérelni,, hogy itt nagy 
családi össze j öve teleket és müvészestéket ren­
dezzenek. Jegyeket természetesen ingyen adnak, 
hogy minél többen résztvegyenek a mulat­

ságokon. Ä választás es lyei
Berlinben különben bizonyosra veszik, hogy 

az első választásnál nem lesz végleges döntés.
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Politikai körökben mindinkább nagyobb tért 
hódit az a hiedelem, hogy a centrnmdemokra- 
ták jelöltje nem marad számarányban a szociál­
demokraták mögött. Ez esetben lehetséges, hogy 
a második választási menetről a szocialisták 
lemondanak az önálló jelöltről, amely esetben 
a szocialisták a centrummal, a demokratákkal 
együtt közös jelöltben állapodnak meg és 
előreláthatólag ez a megállapodás Marx sze­
mélyére fog vonatkozni.

Akit 19 éves korában avattak 
doktorrá

Marcali Henrik doktorráavadásának 
ötvenedik évfordulója

(Budapest, március 15. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Marczali Henrik, a zsidószármazásu ki­
váló magyar történelemtudós ezekben a napok- v 
ban ünnepelte ötvenedik évfordulóját annak, 
hogy doktorrá avatták. Egy budapesti újságíró 
felkereste ebből az alkalomból a világhírű tu­
dóst és látogatásáról a következő rendkívül ér­
dekes sorokban emlékezik meg:

Ötven éve most, hogy Marczali Henrik, ti­
zenkilenc esztendős korában a tudományok 
doktora lett és ez a jubileum csendesen, külső 
zaj nélkül suhan el a kitűnő tudós fölött. Sza­
kadatlan munkában, tanulásban és tanításban 
múlt el ez az ötven év és a nagyhírű profesz- 
szor ma is fiatalos energiával és olthatatlan 
lelkesedéssel dolgozik. Rengeteg könyve között 
mosolyogva fogad:

— Igen, most pár napja volt ötvenedik év­
fordulója annak, hogy tizenkilenc éves korom­
ban doktor lettem. Öt évvel azelőtt, tehát ti­
zennégy éves koromban érettségiztem Pápán, 
ahonnan a budapesti egyetemre kerültem. A 
tanáraim? Kerékgyártó Árpád, Hunfalvy János 
és Greguss Ágost, akiknek ma is hálás kegye­
lettel őrzöm emlékét. Bizony szép idők voltak 
azok, az ifjúság szép napjai. Sokat és különöset 
aligha tudok mondani az egyetemi évekről. 
Akkoriban kevesebbet olvastunk újságot és 
többet tanultunk és mindnyájan egyformán 
voltunk hazafiak. Igen, igen, akkor tanultak az 
egyetemen. 1870-től 73-ig végeztem az egye­
temet és 1873-ban te ütem le a tanári vizsgát.
A mintagimnáziumban voltam azután két évig 
próbaidős tanár, történelmet és földrajzot taní­
tottam.

— Az első évben sok bajom volt. Nem tud­
tam rendet tartani a gyerekek között, de a 
második esztendőben azután ezt is megtanul­
tam. Gyönyörű iskola volt az akkori minta­
gimnázium, az én fiatal lelkemnek sok öröme 
tellett a tanításban. A növendékeim közül em­
lékszem még Apáthy Istvánra, Jendrassik Je­
nőre és másokra. 1875-ben azután letettem a 
doktorátust. Tulajdonképen már egy félévvel 
előbb. 1874 végén doktor lehettem volna, de 
Hunfalvy János betegeskedett és igy várnom 
kellett az ö felgyógyulására.

— 1875-ben azután külföldre mentem és 
három évig odakint tanultam. A berlini, párisi 
és az oxfordi egyetemen tanultam tovább, majd 
mikor hazajöttem, huszonhárom esztendős ko­
romban egyetemi magántanár lettem. Emlék­
szem, áprilisban tartottam az első próbaelőadást.
A középkor vezető eszméi címmel. Nagy közön­
ségem volt, a tanárok csaknem mind végighall­
gatták a fiatal, huszonhárom esztendős tanár 
próbaelöadását és az előadás után Thallóczy 
Lajos azt mondotta nekem, nagyon sajnálja, 
hogy gyorsírással le nem jegyezte egész elő­
adásomat. Bizony, jól esett ez a kitüntetés.

— A többi azután nyitott könyv. Tanul­
tam és tanítottam. Dolgoztam és dolgozom 
ma is.

Az íróasztal tele könyvekkel, jegyzetekkel, 
friss kéziratokkal. Marczali Henrik, aki ötven 
éve — tizenkilenc éves kora óta — doktora a 
tudományoknak, ifjúi lelkesedéssel dolgozik. 
Éppen úgy, mint ötven évvel ezelőtt és mint 
az elmúlt öt ven év alatt.

Október* végón tesznek a községi 
és megyet választások

Bukarest, március 25, Az „ Adeverul“ szerint 
a kormány elhatározta, hogy a községi és megyei 
választásokat október végén megejti. A lap szerint 
a kormány már megtette erre vonatkozólag az elő­
készítő intézkedéseket.

Borzalmas gyilkosság Szlovenszkóban
Egy uj Leirer-eset

(Kassa, március 25. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Mintegy hat héttel ezelőtt Hibben András, 
egy különcéletet folytató vázseci malomtulajdonos 
eltűnt. Másnapra az istállóba bezárt éhes állatok 
bőgésére lettek figyelmesek a szomszédok. Betörték 
az istállót, megetették az állatokat, de minden gya- 
nujokat eloszlatta az a fiatalember, aki azzal jelent­
kezett, hogy Hibben Turócszentmártorba utazott 
a sógorához és öt bízta meg a felügyelettel. Be is 
költözött feleségével együtt a gazdátlan portára és 
napokon keresztül ott tartózkodott.

A falu később mégis gyanút fogott, a csend­
őrök is nyomozni kezdtek az eltűnt Hibben után, 
mire a fiatal házaspár nyomtalanul eltűnt. Felku­
tatták erre a házat és borzalmas felfedezésre jöttek. 
Lepedővel, vánkossal és egy mellénnyel letakarva 
feküdt az eltűnt malomtulajdonos hathetes, már fel­
oszlásnak induló holtteste a pincében egy burgonya­
rakás alatt.

I Mayer Ferenc mészárosnál volt, akit a kassai 
ügyészséghez lopás miatt két hét előtt beszállítot­
tak, honnan azonban kétnapi fogvatartás után el­
bocsátották. Ez a Mayer ezután Kín-Ara költözött 
és lakást vett ki. Lakásán a csendőrség kereste, de 
csak az asszonyt találta ott, akit bünrészesség gya_ 
nuja alatt letartóztattak. Tegnap azután elfogták 
magát Mayert is. Keresztkérdések súlya alatt be­
vallotta, hogy Hibbent ő ölte meg. A feleségének és 
Mayer Emil nevű tizenhétéves ööcsének tudomása 
volt a gyilkosságról. E vallomás alapján Ruttkán 
a fiatalabb Mayert is letartóztatták. A holttestet 
a pincébe vitte a gyilkos és ott elrejtette. Az el­
rabolt értékeket és tekintélyes összegű készpénzt 
elköltötték a gyilkosok.

A letartóztatásban levő terheltek töredelmesen 
vallanak be mindent és sírással könnyűének a Iá­
kükön. A letartóztatott házaspár négyéves kis­
lányát a gyermekmenhelyen helyezték el. A meg­
ismétlődött Leirer-eset óriási izgalomban tartja a 
felvidéket.Megállapították, hogy halála előtt utoljára

Kínai falak Europa közepén
Ágyudörgés hozta a kultúrát Babona és kutuzslás. Montenegro

szétfoszlott rózsaszínű álmai
(Belgrád, március 25. Az Uj Kelet tuódsitó- 

jától.) Két jókora erdélyi vármegye, telistele égbe- 
nyuló havas hegyekkel. A hegyek közepéből a maga 
háromezermó'eres fenségével a háborúból jólismert 
Lovcsen emelkedik ki, mint csengős szamár a birka­
nyáj közül. A tarfej ti kegyek tövében, oldalához 
piszkos kis falvak lapulnak, rohanó patakok partján 
ritkás erdők, a sziklák tetején köszáli sasok, du- 
vadak, zergék, tarka kecskék és furulyázó parasztok. 
Azután kövek, kövek és kövek, — ez Montenegró.

Itt van Európa kellős közepén ez az ország, ma 
már szerves része Jugoszláviának. A fővárosa: 
Cetinje, van még egy húszezer leiken felül szám­
láló vámosa: Niksicg, a kikötője: Antivari a kék 
Adria partján, mégiskevesebbet tudunk róla, mint 
a sok ezer mérfölddel délebb fekvő és emberevök 
által lakott Madagaszkár szigetéről.

Kínai falak Európában
Nem csoda ez. Montenegró, ez a liliputi király­

ság sokáig, egészen a világba ooru közepéig Európa 
Kínája volt. Az országot magas és idegenek szá­
mára járhatatlannak tudott sziklák kínai kőfalként 
zárták el. Csak mig Kína az elszigeteltség évszáza­
daiban is fejlődött és — igaz, hogy sajátságos — 
kultúrára tett szert, addig Montenegrót a hódítók 
nagy ven kettős ütegei majdnem abban a stádiumban 
találták, mint ötszáz évvel ezelőtt kelt saját historiku­
sainak feljegyzései.

Babona és kuruzslás, a csodák országa volt ez 
az operett-fejedelemség. Népe hitbuzgó, nomád és 
félvad, rablásból és vadászatból élő. Zsarnok feje­
delmek kormányozták a népét és örök tűzfészke 
volt mindig a Balkánnak. Mikor vértenger árán 
megvetették a lábukat Montenegró hegyes és kavi­
csos talaján a hódítók, akkor kultúra gyanánt né­
hány babonás legendát, hősi száj hagyományokat és 
pár sirósan szomorú melódiáju népdalt találtak ott.

Katyaszőr és ezerjóin
Az isteni nép primitiv igénytelenségben és állali 

sorban tengődött. Több mint kilencven százaléka 
volt analfabéta. Vagyontalan és nincstelen ember­
állatok, akik sziklabarlangokban erdei, fák odvábau 
és az Istenhez közel, a sziklatető széltől védett 
helyén élték le a maguk baromi kis életét. Féti­
sekhez imádkoztak és csendes éjszakákon tüzoszlo- 
pokkal űztek ördögöt. Betegeiket kuruzsló felcserek 
útilapuval, kutyaszőrrel és ezerjófüvei gyógyították. 
Magasnövésü, párduc-járása, szépségesen szép asszony- 
nyaikat úgy rabolták szikla fészkükbe, esetleg közü­
lök a jómódúak csengő arannyal vásárolták meg 
őket.

Ritkán gazdag külföldiek száguldottak keresztül 
sziklás országuk természetes szerpentinutain és a 
martalócok serétre töltött kovás puskáikból ráhibáz­
tak sziklafészkükből az elrobogó idegenekre. Eze­
ken azután nem segített maga a Goszpodár csengő 
perperekkel megfizetett, ludtollal megirt védelmi 
fermánja sem. Különben sem tudták volna elolvasni 
a Nagyur parancsolatját, mert nem értettek a betű­
vetés csínjához. Na meg aztán a völgyben fekvő 
Cetinjétől a Lovcsen hegy tetejéig háromezer méter 
van légvonalban és odáig bizony nem terjedt már

j Petrovics-Njegus Nikiía fejedelem szarkaláb-irásen 
I parancsának a hatálya.

Bade in Germany
Aztán jött a Kultúra. A nagy világrengés ide­

jén. Nem szép szóval, csendes simogatással, jó­
akarata oktrojjal. De bömbölő ágyuk ordították bele 
ezt az évezredekkel dacolt harcos népbe és látha­
tatlan kínai falán Cruagorának vassisakos németek 
hágtak át, akik puskatussal terjesztették az uj 
idők szellemét.

A hegyek odúiból birkamódra terelték elő a 
jámbor és mégis harchoz szokott népet és a kcs- 
hedt szilvafák kék termését teleragasztották adó­
cédulákkal. Tanítókat hozattak a számukra, mázsás 
kövek emeigetéséhez szoktatott kezükbe könnyű 
tollszárakat erőltettek bele és az emberiség leg­
nyomorultabb szántóföldjén : a fehér papiroson száik­
tattak velük a kis fekete ekével szarkalábvetéseket.

A spirituszt pálinka fetjében hektóliterszámra 
osztották ki és a sudár montenegrói nők eddig 
örökkön meztelen talpát franciaorru fűzős cipőkbe 
szorították, melyeken angol nyelven állott ezüstös 
betűkkel bepréselve:

— „Made in Germany.“

Véres has táró helyett
Majd ismét uj ra következett a kultúrával 

gyötört népre. A testvér szerb nemzet terjesztette 
ki jogarát felettük és ködként bocsátotta rájuk a 
nagyszláv egység délibábos álmát, A nép morgo:t, 
midőn ártatlan túró és főtt szilva helyett véres 
húst adtak elébe a katonáéknál és reguláris fegyel­
met erőszakoltak a szabad kőszáli sasokra.

Havasi gyopárt, keselyüfészket kereső gyerekeiket 
a bóra elöl a túlfűtött óvodába kellett a testvér 
haíaimaskodására küldeni. A hirtelennövésü nép­
fajba a kultúra pálinkája jóvoltából beleette magát 
a tüdővész. Börtönöket építettek nekik és meg­
sokszorozták Nikita király primitiv huszonöt bot 
büntetését is.

A házasságszámba menő, kevésbé körülményes 
„összeállást“ rendeleti utón törölték el és az orto­
dox papok esztendőkön keresztül mást se tettek, 
mint osketési funkciókat végeztek.

A sziklák romantikus rablóvilágát csendőr- 
gyűrűvel vették körül és dr. Markovics Nikola 
cetinjei orvost, komitácsivezért a szarajevói hóhér 
végezte ki kötéllel nemsokára azután.

És a kínai falat tövig rombolták le a „kultú­
rát“ hozók.

A rózsaszínű hőd végleg szétfoszlik
Még egy ideig kergette az évezredek változat­

lanságához szokott nemzet az álmok kontúrjait- 
Vejéhez, Olaszországba emigrált királyukat hivő 
szóval hívták vissza. ítélkezni a királyi palotává 
avatott nagy falusi fehér ház tornácára . . . Moró- 
zus törvénybirák helyett a népies viseletben járó 
Goszpodárt kívánták vissza, aki korbáccsal a kézi­
ben méri az igazságot és standé pede ki is osztja 
saját felséges kezével. Porciószámra.

Erre a testvér szerb nemzet lázadóknak minő­
sítette szegény jó montegróiakat és monstre-büa
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60 -V kultúra diadalmasan bevonult a leomlott 
kínai falak közé... Pető Gergely

Siker egy lakodalom 
puskalövésekkel végződik

£oy legény bosszúból tizennégy lövést adott 
le a lakodalmas házra

jCluj-holozsvár, márc. 25. Az Uj Kelet tudó­
sító-iától j) Ma állott a kolozsvári királyi itélö- 
t;\}y . előtt ßerghi&n Achim Hápria községbeli 
ioldmiveslegény tmbeiclssi kisenet, valamint 
hatóság elleni erőszak bűntettével vádolva. A 
ovulafehérvári törvényszék a múlt év vége felé 
tár valta az ügvet és a vádlottat az alkalommal 
eovéCi börtönre“' ítélte. Berghian felebbezett az 
p élet ellen. A vádlott bűntettét Hápria községben 
követte el. 1924 november 10-én éjjel nagy

Msgyarúr$Mág Bzemációs spoi*fgyőzelme Svájc felett*
Magvas ország Svájc: 5:0

Budapest, március 25. Lapzártakor kapjuk a hirt, hogy Magyarország válogatott csapata 
lAuud „ np/vÁT, rpkord-közönsés jelenlétében 5:0 aranyban legyőzte bvajc
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mer végző volt Bapadus Dunaira házánál. A 
cienvegzŐre hivatalos volt Berghian is. ügy 
éivírijhan azonban ittas állapotban egy 
lánSrt összetűzött Achim Manasse és Hoplea 

legényekkel. A szóváltásból verekedés 
kezeit s a három legeny ott, a lakodalmas 

nép y /emeláttára alaposan haibakapott, A vő­
legény Bápádus, hogy elejét vegye a dolognak, 
közbevetette magát és a kötekedő Berghrant 
kurta' itóttá a házból. A kiutasított legény nagy 
káromkodások között el is távozott.

Hazaérve házához leakasztotta a szegi öi 
vadászfegyverét, zsebét megtöltötte golyókkal 
é elindult vissza a lakodalmas ház felé, hogy 
megbosszulja magát a rajta esett sérelemért. 
Mikor elérte a házat, úgy egy száz lépésnyire 
megtöltötte fegyverét s hétszer belőtt az abla­
kon. A golyók szerencsésen nem talajtan el 
eoy * bennlevőt sem. A dördülésekre az asszony- 
írerek rémült sikoltásba kezdtek s a férfiak is 
ijedten bújtak meg a fal mellett, mert könnyen 
az életével játszott az, aki kilep a házból. A 
felbőszült legény azonban nem elégedett meg 
e*zH a hét lövéssel. Mikor látta, hogy senki 
sem nyitja ki az ajtót, akit talán könnyen 
célba lehetett venni, hét lövést meg íeaaot. az
aúo also fsltriO. r ^ i„

’ A hatalmas fegyverropogasra odaértem a íalu
csendőrei és rákiáltottak Berghianra, hogy adja 
mper magát. Berghián a válasz helyevt egy ia 
törzse mellé ugrott, feléjük fordította a fegyver 
csövét és néhány lövést leadott. Erre a csend­
őrök is tüzelni kezdtek raja úgy, hogy foimalis 
karc fejlődött ki a két fél között. Végül azon­
ban nehány csendőrnek sikerült eszrevetlemii 
dühöngő legény mögé kerülni, akit leiegyveret­
tek és beszállítottak a cseniörörsre.

A tábla mai tárgyalásán Tanasesm fottgyesz 
példás büntetést kért a vádlottra A tMo ár 
Giurgiu János ellenben a büntetés ért} 
kéne és hivatkozott a vádlott ittas ^9^ 
A táblai vádtanács azonban nem ™tto 7;, 
tett» az érveléseket és_a
vényszék egyévi börtönbüntetését ne A....... jj'
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Az Uj Kelet népszerű, illusztrált hetilapjának „A Fold - 
nek lesközelebbi száma a jeruzsálemi héber egyetem fel­
avatása alkalmából ünnepi tartalommal jeteruk meg.
Ovönyörü kénekben mutatjuk be az épülő egyetemet a fed/'n.sseÄj' if'd 
Mi fényképfelvételek alapján. Közösük az egyetem mar kész■. épület­
tömbjeit. a biokémiai inUzetet es laboratonumokat, a 
kupolacsarnokot, az egyetem teljes atapiajzat, stb. s . ^
szem szövegközleményei szintén az egyetem megnyitásávál foglalkoznak.

„Oroszország soha sem fogja 
hadseregét Beszarábráért mozgósítani

A Beikén- állem ok ben telethető időn teM nej. jöhet szcciélis ícradelom
Az tngol-otosz ellentét kiélesedése

A „Neue Freie Presse^ moszkvai 
tudósítója Nicolaus Basseches figyel­
met érdemlő fejtegetést közöl azokról 
az orosz problémákról, amelyek az egész 
világ közvéleményét foglalkoztatják.

A Szovjetuniónak Franciaország által való 
elismertetése időrendi tekintetben egybeesik a 
londoni kormány változással és a Macdonald 
által megkötött orosz-britt szerződések meg- 
semmisiiével. Ez is igazolja, hogy még mindig 
fenálíanak az angol-francia ellentetek, amelyek 
révén az alig nyugalomhoz tért világot ki lehe 
lorditani sarkaiból.Az angolok azt hiszik, hogy a szerződések 
visszautasításukra Moszkva nagyobb aktivitással 
fog válaszolni a távoli Keleten és Ázsiában, 
ahol az angol érdekeket befolyásolhatna a bol­
sevista agitáció. Viszont az oroszok azt hiszik, 
hooy Angliának most minden külpolitikai te­
vékenység egy anti-orosz egységfront ossze- 
kalauálása tisztára azért, hogy az orosz mun­
kát elvonja a Kelettől. Mulatságos dolog, hogy 
; két ellenfél milyen mély benső összefüggést 
keres minden mégoly jelentéktelen politikai 
iehnség mögött, Legfigyelemreméltóbb pedig a 
kommunista internacionálénak túlbecsülése és 
lebecsülése e kérdések korul. ^ .

A kommunista internacionálérói annyi^ iga­
zat és valótlant írtak ősze, hogy valósággal

vérrel magához ragadja. A moszkvai politika 
inkább olyan világpolitikai helyzet megterem­
tését célozza, amely Komámat a beszarabiai 
kérdésben engedékenységre bírja. A román po­
litika viszont Bulgária és Jugoszlávia belpoli­
tikai helyzetét arra használja ki, továbbá a 
brit-orosz feszlütséget is, hogy maganak poli­
tikai hátvédet szerezzen. , . ,,

Belgrád és Moszkva között mar^ évek om 
nem hivatalos szálak szövődnek. Egyetlen ál­
lam nem tart fenn annyi ügynököt - tanul­
mányozás ürügye alatt - mint a Balkan
Oroszország területén. .

Bizonyos belgrádi körökben szívesen újíta­
nak fel "régi pánszláv ' eszméket és Moszkva 
vezetésével szívesen teremtenének meg hatalmas 
szláv blokkot, amelynek vezetője a Balkanon 
Jugoszlávia lenne. E célok ellen küzd azonban
a szovjetbircdalcm nemzetiségi politikája, Szovjet- 
Oroszországnak ugyanis tekintettel kell lennie 
az ázsiai népekre és ezért az orosz nacionaliz­
musnak európai értelemben való formáját nem 
engedheti kifejlődni. Egyelőre Jugoszlávia maga 
igyekszik pánszláv politikát csinálni tisztara 
álért hogy délkeleten mint legerősebb allam 
szerepelhessen. Innen van az, hogy az ortodox 
keresztények legfőbb védnökségét, Sándor király 
vállalta és innen származik az a meleg barát­
ság, amely Bebrádot összeköti konstantinápolyi

legendaszerü intézmény lett belőle. 
ö 1 i Irrxmrrmmsta £
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uívan lebecsülni a kommunista gondolat ve- 
"m 'i. xs ereiét de viszont csak a propaga^- XÄ » a sokat hangoztatott véle- 
St hW a „komintom“ mindenütt jelen van.

Ugyani dl . balkáni bolsevik _ propegan- 
dára nézve. Arról persze szó sem lehet, hogy a 
kommunista internacionálé kimondott paraszt-

";ÄT- -bd figyelmen kívül
uraiomr SXJ kornmunista párt az ipari pro-
Sí diktatúrájára törekszik és e diktatúra

iU Selöl Angliaa]rmí gondol egy oroszellenes 
r híÍpüozására a Balkánon, már csak azért 
liga 0/1 -l en politika a szovjetuniót csak

naSMCkvábant Balkán-problémának újabban 

1A Tölbukkanását nem Anglia nagyhatalmi 
, 1 Peregik hanem abban, hogy a HfÜTSito összeesik a Bal- 

román *ulp ? }m • érdekeivel. Oroszország
-töt' eisern tg Beszarábiáról lemondani, 
°űk ; stdem fogja a vörös hadsereget moz- 

Xtani' abból a cettől, hogy Beszavábiat tégy-
° tZH.

vaiósággal I or“dox patriárkával. 
Nem kell Mínlatf, nedisr a IMialatt pedig a brit orosz viszony nem akar 

előbbre jutni és mialatt a Balkánon kompliká­
ciók keletkeznek, a távoli Kelet orosz politikája 
jelentős sikert ért el a Japánnal való szerző­
déssel. A Franciaországgal történt _ megállapo­
dások Nagybritániával szemben szintén jelen­
tős ut a haladás felé. Egyetlen követet nem 
fogadtak Moszkvában olyan szívélyességgel, mint 
Herbettet, a franciák követét _ Ma mindenki 
Moszkvában franciabarát, egy kissé Berlin télé 
való pillantással, mert Berlinen at az angol
szimnáíiákat remélik. . ,

A Szovjetunió külpolitikai helyzete most 
nagy fordulat előtt áll. Vagy sikerül megegye­
zést kötni Londonnal, vagy annyira kiélésednek az 
angol orosz ellentétek, hogy az angol-szász es az 
angol ellentétek, hogy az angol-szász es az 
orosz orientációjú népek között, éles dientet 
fog beállani. Az ilyen fordulattol azt remeli a 
Szovjetunió, hogy nemcsak az ázsiai ahamok, 
hanem a gyarmatok népei is melleje allanak 
A világbéke érdekében azonban remélni keli, 
hogy a világ mégsem fog megoszlam két ellen­
séges táborba._____ ..,»,j,*j«4*******m««*fr«

— öngyilkos öregember. Weisz András 
72 éves magánzót lakásadója tegnap reggel fel­
akasztva találta. Megállapították, hogy a halala 
öngyilkosság következtében állt be. Az ok is­
meretlen. Tetemét beszállították a hullaházba.
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Coolídge testőrei
csütörtök, ly^n március 26

A világ minden rendű és rangú monarchistái, 
nihilistái részére nagy örömöt röpített világgá a 
rádió. Coolidge elnök ur becses személyét, a szená­
tus rövidesen királyi attribútumokkal veszi körül: 
ivctuiökkel, kik mint hajdanán Nagy Frigyes 
gárdatisztjei — hat láb magas óriásokból fognak 
rekrutálódni.

Aki ezideig nem rokonszenvezett a respublika 
gondolatával, azt ez a hír nyilván kielégíti és meg­
hatja. A pénz fejedelmei, a jó amerikai dollár-mil­
liók, immár levetik a parvenüség ridegségét; roman­
tikus köntösbe öltöznek. Ha már trónképes dinasz­
tiájuk nincsen a jó amerikaiaknak, — hadd legyen 
legalább dinasztikus gárdájuk. Igaz is' a pénz, a 
szent dollár van olyan jó dinaszta, mint akármilyen 
élő fejedelem.

Uj, ékes beszédű dokumentum ez a coolidgei 
testörseg amellett a tény mellett, hogy egy ország, 
egy nép politikai mentalitását nem momentáni 
államformája határozza meg. Királyságok fejlödhet- 
nek igen demokratikus irányban (példa rá az északi 
államok, Angiia stb.) és respublikák lassan kiter­
melhetik magukból a legsötétebb politikai reakciót. 
Az államformák alakulasa tehát nincs szoros kap­
csolatban a népi és nemzeti erők fejlődési irányá­
val, legföllebb meghatározzák annak tempóját. " A 
közékori hűbériség például eleinte a kis, szétfor­
gácsolt népelemek egyetlen modus vivendi-je volt : 
az egymagukban tehetetlenül gyenge közösségek 
biztonsági szövetkezése. Később császárságok nőttek 
ki belőlük, mert ez volt a természetes fejlődés 
szükségszerűsége.

Az amerikai demokrácia, az amerikai szabadság 
már réges-régen elvesztette azt a jellegét és azt a 
tartalmát, melyet hajdan Washington és Franklin 
Ábra hám kölcsönöztek neki. Amerika felett a tény­
leges hatalmat már jónéhány évtizeddel ezelőtt az 
a hihetetlenül meggazdagodott polgárság vette át, 
mely fél-zsebéből ki tudta volna bármikor fizetni 
az európai arisztokrácia bármelyik tagját s mely a 
Pan enü féktelen ambíciójával dörgölőzött ehhez az 
arisztokráciához. Lassanként az Unió ipari- és pénz­
monarchiává nőtte ki magát s demokráciája abban 
kulminált, hogy mindenki, akinek ereje és merész 
sége, elegendő brutalitása és kezdeményező szelleme 
volt hozzá, — megszerezhette magának az anyagi 
boldogulás eszközeit. Az anyagi kultúra igy szédü­
letes méretekben fejlődhetett Amerikában, melyet 
ebben a fejlődésében sem nemzeti, sem faji, sem 
vallási előítélet nem gátolt.

\ alami azonban hiányzott- ebből a kultúrából; 
hiányzott az az intellektuális tartalom, az a roman­
tikus elem, melyet Európában a hajdani fényes ki- 
iáhi^ udvarok, a feudális és szolid polgári élet a 
lót illúzióinak fokozására kitermelt. Ezt az ameri­
kai ember ^ mindig érezte, valahányszor Európába 
tetto a lábát. Az amerikai milliomos értetlenül, de 
bizonyos döbbenettel állott meg a Louvre képtá­
lai can. Firenze, Pádua, Velence művésze'i emlékei,

__ Ez már csaknem monarchisztikus cselekedet, 
melyen az európai köztársaságok elnökei bizonyára 
jót mulatnak. Da talán az európai udvarok is, me- 
lyek már túl vannak az ilyen külsőségeken. Ame­
rikának azonban egy kissé még szüksége van a 
múltra, — neki kissé visszafelé kell kiélnie a 
pompát és parádét. Nyílt monarchista mozgalom 
magszervezése lehetetlen volna Amerikában. A trösz­
tök és szédületes bussinesek hazájában ez csúfos 
kudarcba fulladna. Amerika azonbau a praktikum 
hazája és nem volna az, -ha nem találna mindenre

praktikus megoldást.
Jó, hogy a szenátusnak csak a hat láb ma^ 

emberekből álló gárda megszervezése a feladata 8 
a derék Coolidge — híven Nagy Frigyeshez 
nem igényli egy friss Voltaire szerződtetését is, — 
aki őszintén mondja meg neki véleményét a gár­
dájáról.

Nem hiszem, hogy Coolidge és a szenátus olyan 
türelemmel viselné cl egy Voltaire gúnyolódását 
mint amilyen türelemmel azt Nagy Frigyes viselte 
el hajdanán ! Salamon ''László.

A Jewish Agency szerepe
(Cluj Kolozsvár, március 25. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tegnapi számunkban közöltük az 
első részét annak a jelentésnek, amelyet az angol 
gyarmatügyi minisztérium adott ki Fehér Könyv 
formájában a Palesztina-mandátum első évének ered­
ményeiről. A fehér könyv azokat a válaszokat tar­
talmazza, amelyeket az angol kormány a népszövet­
ség kérdéseire adott.

Az alábbi pontok rendkívül érdekesen világítják 
meg a cionista szervezet és a palesztinai kormány 
egymáshoz való viszonyát.

Hatodik kérdés: Milyen lépések történtek az 
angol kormánnyal egyetórtőleg arra nézve, hogy mind­
azon zsidók közreműködése biztosittassék, akik haj­
landói a zsidó nemzeti otthon, újjáépítésében részt 
venni?

Fehér Könyv

Belgium ódon városainak művészeti remekei előtt, 
melyeket az elmélyülés, a lelki ihletettség faragott 
meg az örökkévalóság számára. A praktikum embe­
rei mindezekre csodálattal néztek ; csodálattal, mert 
érthetetlen volt előttük.

Ám a pénznek és jómódnak egy pár évtized 
alatt hihetetlen nagy az átalakító ereje. A pénz 
nemcsak parvenüket, hanem arisztokratákat is ter- 
mel, legalább is a lelkekben előkészíti a talajt a 
szellemű elfinomodásra, a fényűzés megkedvelésére. 
Az európai arisztokráciával, az európai művészettel 
való közelebbi nexusok révén igy fokozódik le las- 
san az amerikai puritánizmus, mely most már csak 
külsőségeiben és látszat-intézményeiben tartja fenn 
magát.

Amerika szédületes anyagi haladását részben 
annak köszönhette, hogy társadalmát — a világ
minden tájáról összeverődött emberek együttesét _
nem béklyózta egy súlyos történelmi múlt, tör­
ténelmi kultúra, a visszaemlékezések romanticizmusa, 
meiy az európai fejlődés útjába még ma is mázsás 
erőkkel feszül. Röviden: Amerikának nem volt 
konzervativizmusa. Most, hogy az anyagi fejlődés 
szédületes utján elérkezett ahhoz a ponthoz, hogy 
életet a történelmi reflektorok világító-fényeiben 
fürdesse meg; most, hogy gazdagsága szédületes 
arányokba szökkent, természetesnek látszik, hogy 
arisztokratikus külsőségekkel akarja eltakarni 
kissé parvenü múltjának hiányait.

Ezzel és csak ezzel lehet megmagyarázni azt a 
kissé komikus, kissé megdöbbentő intézkedést, hogy 
a szenátus az elnök személye mellé egy levitézlett, 
kimúlt dinasztia parádés attribútumát: testőrgárdát 
szervez, pont nagyfrigyesi stílusban.

\ alasz: a palesztinai kormány a cionista szer­
vezeteken kívül álló számos olyan zsidó szervezettel 
<til öszekottetesben, amelyeknek célja a zsidóság 
letelepítésének előmozdítása Palesztinában. Ezek első" 
sorban a következők: Palestine Economic Board, 
a Jewish Colonisation Association és a Palestine 
Development Council, amelyet a Egyesült-Álla­
mokban élő zsidóság hivott életbe, "továbbá az 
Alnanee Izraelite Universelle, amelynek Paris a 
székkelje, továbbá a Joint Distribution Comitée, 
amelj nek célja a háborús áldozatok felsegélyezése 
és amely Palesztinában gondoskodik a zsidó árvákról.

Hetedik kérdés: Milyen intézkedések történtek 
a zsidó bevándorlás megkönnyítésére ?

I álasz: A palesztinai kormány egyik tiszvise- 
lőjét a trieszti brit konzulátushoz delegálta abból a 
célból, hogy a bevándorlók kiválasztásánál és a 
vízumok megszerzésénél közreműködjön. Ezt a tiszt- 
visclőt most á arsóba helyezték át, minthogy a ki­
vándorló tömegek ezen az utón igyekeznek" Palesz­
tina felé. A trieszti iroda bezáratott.

Nyolcadik kérdés: . Milyen intézkedések tör­
téntek a többi lakosság jogainak és helyzetének 
biztonsága érdekében ?

1 álasz: Minthogy a palesztinai bevándorlás ál­
talános szabályai számot vetnek az ország gazdasági 
fej lei d Ökép ességév el, ez megvédi a lakosság másik 
részét a bevándorlás komolyabb gazdasági követ­
kezményei elől. A munkanélküliek számát minden 
hónapban a kerületi hatóságok összeírják. A meny­
nyiben a számadatok azt bizonyítanák, hogy az em­
berek jórésze munka nélkül volt, tekintet nélkül 
arra, hogy újabb, vagy régebbi bevándorlókról van 
szó, a bevándorlást egyidőre megszorítják.

Kilencedik kérdés: Milyen intézkedések tör­
téntek a Jewish Agency vei egyetértésben az iránt, 
hogy a zsidóság kompakt tömegekben való, zárt le­
telepedése előmozdítta ssék ?

I nlasz: Utalunk a palesztinai közigazgatás 
1920, 1921, 1922< és 1923-iki kimutatásaira. Uta­
lunk továbbá a cionista szervezet ama jogára, amely­
nek értelmében bevándorlókat hozhat az országba, 
utalunk a bevándorlók számára és a letelepedési 
statisztikára. ^ .

Tizedik kérdés: ifik ez intézkedések eredmé- 
ny ei ? A bevándorlás statisztikaj a : születési ország, 
vallás, faj, fogiahtozás és életkor. A bevándorlók 
földrajzi elosztása az országon belül a városi cen­
trumokban és a városi körzetekben. Néhány statisz­
tikai adat a kivándorlásról.

Válasz .- .Határozott adatok a bevándorlók kü­
lönböző helyeken való elhelyezkedéséről a városok­
ban és a vioéken nem állanak rendelkezésre, azon­
ban a bevándorlók jelentős részét a városokban fo­
lyó építkezések a városokba vonzották.

Az 1922.-i népszámlálás szerint a zsidó lakos­
ság a következőképen oszlott meg: Városi kerü­
letekben 68,622, vidéki kerületekben 15,172. Az 
1920-ban megejtett hozzávetőleges népszámlálás al-
ríoAA^-n6 „fzámok aránylotiak egymáshoz: 
56,^00, íLetőleg 10,370. Közelebbi adatok talál­
kák a palesztinai közigazgatás jelentései oen. (Azóta 
ez a szám megkétszereződött. A szerk.)

Palesztina újjáépítésében
Tizenegyedik kérdés: Mi az állampolgársári 

törvény szövege? °
Válasz: A palesztinai állampolgárságról szóló 

ren deletekről most folynak a tanácskozások.
Tizenkettedik kérdés: Kiadattak-e különös 

rendelkezések, amelyeknek szövegéből kiderül, hogy 
a zsidók számára megkönayittetik a palesztinai 
állampolgárság megszerzése ?

I álasz: A palesztinai állampolgárságról szóló 
rendelkezések még nem fejeződtek be. Ezidőszerint 
beható tárgyalások folynak ilyen irányban.

Tizenharmadik kérdés: Szükségesnek tar­
tották-e a közópitkezések megkezdésekor a Jewish 
Ágencyvel összeköttetesbe lépni ? Összeköttetés be 
léptek-e ezzel az intézménnyé! az ország természetes 
kincseinek fejlesztésére és kiaknázására? Ha igen 
milyen feltételekkel ?

V a lasz : Közvet lm megegyezést a Jewish Agen­
cy™! közmunkák véghezvitelére, vagy az ország 
természetes kincseinek kitejlesztésére sohasem kö­
töttünk. Azonban megállapodás történt arra nézve, 
hogy Ruthenberg mérnök tervei elektromos ener­
giáknak a Jordánból való előállítására, megvalósul­
hassanak. E célból az a társulat, amely a kon­
cessziókat végrehajtja, csak akkor alakulhat meg, 
ha ehhez a kormányzó a Jewish Ágencyvel egyet­
értve hozzájárul.

A cionista executive a kormánynak tizenötezer 
egyiptomi fontot előlegezett annak az országúinak 
az építésére, amely a Jaffa—Jeruzsálem! útról le­
vezet Risen le Cion és Rechobot zsidó falvak feló. 
A kormány ezt az összeget három éven belül vagy 
tetszése^ szerint előbb fizeti vissza, a falvak pedig 
ötezer fontot tízévi részletben térítenek meg a kor- 
mánjmak. A kormány e kölcsönök után °nem fi­
zet kamatot.

Tizennegyedik kérdés: Rendelkeznek e a 
koncessziók és a koncessziók tulajdonosainak teljes 
névsora fölött?

I álasz: íme néhány résziét az eddig kiadott 
koncessziókról :

. k°nc8sszió elektromos erők kiaknázására 
a j&ffai kerületben. Ugyanitt vízellátást célzó mü­
ve.* koncessziója. Koncesszió-tulajdonos a Jaffa
electric Company Limited. Ez egy palesztinai 
társulat.

1921- évben Pinkász Ruthenberg orosz 
állampolgárral olyasa megállapodás köttetett, amely, 
nek értelmében Ruthenberg koncessziót kap a Jor­
dan és Jármuk vízi erőinek kihasználására és Pa­
lesztinának elektromos erővel való cl átására. Meg­
alakuk a Palestine Electric Corporation, amely 
a megegyezés értelmében hajtja végre a koncessziót. 
Belátaató időn belül a koncessziót kiadják.

3. A Huleh-tó kiszárítására és bizonyos föld­
területek csatornázására a tó környékén megállapo­
dás történt a Syro-Oitoman Agricultural Com­
pany Limited-el. Ez a megegyezés pótolja azt a 
koncessziót, amelyet 1914-ben adott ki hasonló cél­
ból a török kormány.

^ koncessziószerü megegyezés, amely az
Athlií Sa.lt Companyt felhatalmazza, hogy a ten- 
gei vizéből kipárolgás utján sót nyerjen, A társulat 
palesztinaiakbói áll.

5- ,MéS 1860-ban a Societe de Phares de 
empire Ottoman, egy francia társulat koncessziót 

kapott a törököktől Palesztina tengerpartjain vi- 
agitótornyok felállítására. Ez a koncesszió még 

most is érvényben van.
6. 1921-ben koncessziót kapott a Jewish Co- 

lomsahon Assoeiaton arra, hogy Athíit és Cazaria 
kozott kultiválhassa, befásithassa és vízzel ellát­
hassa a kincstári területeket.

7. Egy kisebb koncesszió a Holt tengeren való 
mo oi csónakos közlekedésre. Ez a koncesszió azon­
ban meg nincs érvényben.

.   V.-. -i. -- %>-»■■«? , . s*. v - ^
Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 

sranco-Romana Alt. Biztosító Rt.-nál. Képvise- 
let az ország minden helységében.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 

ság napilapja
Szerkesztik : Giszkalay János és dr, Marton Ernő- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész éne 850 lei. 
íz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai amptás*
A hitetlen és elvónhedt idő vigasztalan per­

ceiben a csüggedt égbolt dacosan pompázó 
szivárványát jelentette Erdély ifjú zsidó géné­

ig rációjának marosvásárhelyi 
I napja. A Barisszia és az 
I Aviva kék-fehér jelvénye 

mögé sorakozott zsidó fiuk 
és zsidó leányok, Erdély újjá­
éledt zsidó közéletének jö­
vendő vezérei, magukra vál­
lalt feladatuk súlyának tuda­
tában komolyan és vezérek­
hez illő méltóságteljesen vitat­
ták meg az erdélyi zsidóság

vitális problémáit.
A „Nachwuchs“ komoly és ünnepélyes fel­

vonulása volt a marosvásárhelyi konferencia, 
a legközelebbi kalászérés beszédes ígérete. A 
sárgafoltos gettó azélcsválu, nyugodt és hatá­
rozott gesztusu unokái ültek együtt, akik el­
dobták maguktól a nagyapák tapogatózó és 
bizonytalan járását és konstruktiv munkára 
lendülő lábukat az ősi föld gondolatán vetették 
meg keményen. Bizakodó és reménytigérő volt 
a fiataloknak ez az öntudatos felvonulása, 
amelynek minden egyes lépését a tanulás és 
tanítás fontosságának kihangsulyozása kisérte 
nyomon. -

Erdély zsidó ifjúsága Marosvásárhelyen 
mindenekelőtt\ arról tett vallomást, hogy ta­
nulni és tanítani akar. Tanulni akar és máso­
kat is megtanítani zsidónak és cionistának 
lenni. Mert az előtte lévő generáció, a néhány 
tiszteletreméltó kivételtől eltekintve, a tudás 
pozitív támasza nélkül lett harcosa, sőt élő- 
harcosa is a zsidó nép reneszánszának. Ezért 
érdekes pszichikai tanulmány az erdélyi zsidó 
nemzeti mozgalom, amelynek tulon-tul sok a 
romantikusa és a szkeptikusa is. A zsidó nem­
zeti eszme hordozói majdnem mind vagy opti­
misták, vagy pesszimisták, aszerint, hogy a 
temperamentumuk ennek a hangulatláncnak 
melyik végletére állítja őket. Az egészséges 
mozgalomnak szüksége van erre a romantikus 
bizakodással teli optimizmusra és szüksége van 
a későbben fölösleges fájdalmakat okozható 
túlságosan merész reményeket megnyirbáló 
pesszimizmusra is. De erre a két temperamen- 
tumbeli sajátosságra csak mint kisérő momen­
tumokra van szükség, mert a nemzeti otthon 
és a nemzeti kultúra alkotó munkájának leg­
első sorban a biztos tudáson és a tántorítha­
tatlan meggyőződésen alapuló reális és a vi­
szonyok minden adottságát józan itelettel jner- 
legclni tudó racionális munkára van szüksége.

Az erdélyi zsidó ifjúság marosvásárhelyi 
konferenciája nagyszerű bizonyítékokat szolgál­
tatott arra, hogy Erdély zsidó fiatalsága erre 
a reális munkára nevelődik és már előre is 
céltudatosan feszíti ki vállait ama munka elé, 
amely évek múltán az ő gondjaira fog szo.- 
kadni. Ezért jelenti a marosvásárholyi konfe­
rencia az erdélyi egészséges zsidó megujho- 
lásnak egyik jelentős etappját. (j. f)
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— Halálozás. Mezei Jakab máramarosszi- 

geti vármegyei irodatiszt március 19-én liosz- 
3Z--S betegség után ötvenéves korában eiliunyt. 
Az elhunytat, aki 30 évig állott állami szolga­
latban, a rokonok és barátok kísérték ki a te­
metőbe, ahol dr. Danzig Samu főrabbi mondott 
megindító gyászbeszédet.

— A budapesti jugoszláv követség! tit­
kár felesége öngyilkosságot kísérelt meg. 
Budapestről jelentik: Csamprang Milenko szerb 
követségi titkár budapesti születésű huszonegy- 
éves felesége, Czeizewitz Mária, a ítokus-ka- 
polna előtt mellbelőtte magát. A Hekus-kór­
házba szállították. Tettének okát nem vallotta be.

— Párisban elloptak egy szobrot. Fané­
ból jelentik: Vakmerő lopás történt a Piacé de la 
République-en, ahol a köztársasági emlekszobor 
megrepedezett talapzatát és a nagy szökőkút me-

Mibe került a magyar ellenforradalom
Kétbillió karhatalmi célokra» Az első három ellenforradalmi kormány

mérlege
(Budapest, március 25. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Gróf Bethlen miniszterelnök a nemzet­
gyűlés tegnapi ülésén zárszámadás helyett be­
terjesztette a legfőbb állami számvevőszék 1919

Ez a kimutatás tehát az ellenforradalomnak 
csaknem tizenegyhónapos gazdálkodását tün­
teti fel, illetőleg erre a tizenegy hónapra sejtet 
csak sok helyen, mert maga a legfőbb állami 
számvevőszék elnöke jegyzi meg, hogy szám­
talan tételre vonatkozóan még nem sikerült 
neki az adatokat megvizsgálni és azokat min­
den szankció nélkül állította be a kimutatásba.

A kimutatás szerint az állami bevételek 
tizenöt milliárd koronát tettek ki, a kiadások 
pedig tizmilliárd koronát, vagyis kereken öt- 
milliárd korona fölösleg mutatkozik. Ezeknek 
a számoknak az elbírálásához azonban tudni 
kell, hogy amikor a Friedrich-kormány hiva­
talba lépett, száz magyar koronáért még 12.67 
svájci frankot adtak és 1920 junius harminca­
dikén is még csak 3.26 svájci frankra hanyat­
lott le a korona értéke, átlagban tehát körül­
belül egyhuszadára esett le. Tehát nem egé­
szen tizenegy hónap alatt ötszázmillió arany­
koronát költött el az első három ellenforra­
dalmi kormány.

Kétbillió karhatalmi célokra
A Friedrich- és Huszár-kormányok gazdálkodá­

sáról beterjesztett zárszámadás érdekes adatokat

320,315.902
11,620.570

foglal magában az ellenforradalom karhatalmi- és
propagandakiadásairól.

Az ellenforradalom karhatalmi- és propaganda-
költségei a következő tételekből állanak :
A szegedi kormány kiadásai 38,864.556 K
Magasabb parancsnokságok 146,728.288 „
Csapatok költségei 1.804.328.641 „
Közrendészeti kiadások 27,604.463 „
Csendőrség 206,517.900 „
Rendőrség 138,551.781 „
Propaganda- minisztérium 1,034.707 „
Sajtó-osztály 4,600.000 „
Reggeli Hírek és Esti Hírek elő­

állítása 240.942 „
A Magyar Távirati Iroda fentar- 

tási költségei 907.350 „
Papírbeszerzésre 1,000.000 „
József főherceg kormányzói sze­

replésének ideje alatt fenn­
állott kormányzói hivatal költ­
ségeire 24.707 „

Horthy Miklós kormányzó hivatalára fg 1,052.800 K
Mindezeknek a kiadási tételeknek összege egy- 

haszad aranykoronával értékelve kétbillió papír- 
korona értéknek felel meg.

Ebben az összeállításban nincsenek benne a

hadügyminisztérium és a belügyminisztérium egyéb 
adminisztrációs költségei, — Csak azok a tételek, 
amelyek megállapith atólag az ellenforradalmi át­
alakulás és az uj rendszer megalapozásának céljait 
szolgálták.

A nemzeti hadsereg költségei
A karhatalmi parancsnokságok költségei is külön 

el vannak számolva 5,201.347 koronában. A ma­
gasabb parancsnokságok 11,000.000 koronás kiadása 
nem fedezhette a nemzeti hadsereg megszervezésé­
nek személyi és dologi kiadásait, mert ezek mind 
külön számoltatnak el, a következőképen :
Dologi kiadások 297,030.263 K
Lőszer és fegyverzet 20,052.486 „
Pótlovazás 3,490.152 „
A m. kir. nemzeti hadsereg első 

felszerelésének szükségleteire 
Gazdálkodási kiadások

Az állami számvevőszék megjegyzi, hogy a nor­
mális dologi kiadások a gazdálkodási cim alá fog­
laltattak, és igy a dologi kiadások címén elszámolt 
297,000.000 korona ugyancsak a nemzeti hadsereg 
szervezési költségeire fordittatott. Ezzel a 297 
millió koronás tétellel különben egy kis baj van, 
mert a számvevőszék szerint ebből 193,579.426 
korona előleg, „amelynek elszámolási módozatai 
tekintetében a legtöbb állami számvevőszék tár­
gyalást indított“. Ez az összeg tehát még nincs 
szabályszerűen elszámolva.

á béketárgyalások és as antantkomissziófc
A zárszámadásból tudjuk meg, hogy mennyibe 

kerültek 1920 junius 30-ig a béketárgyalások. 
„A béketárgyalásokat előkészítő bizottság költ­
ségei“ címen a zárszámadásban a külügyminisz­
térium 58,678.437 koronát számol el, ezenkívül a 
magyar felszámolóhivatal a békeszerződés végrehaj­
tása címen újabb 6,602.848 korona szerepel. Ezen­
kívül a külügyi központi szolgálat költségei 
101,396.428 koronát tettek ki. Az antant-missziók 
költségei a következő összegekben számoltatnak el : 
Angol katonai missiók 5.880 K
Francia katonai misszió 71.373 „
Olasz katonai misszió 7.406 „
Jugoszláv katonai misszió 1.478 „
Szövetségközi Dana-bizottság 3.013 „
Angol élelmezési bizottság

(Food-co mission) 997.121 „
Antant jóvátételi bizottság 1,200.197 „
Külföldiek részére a kommün alatt szenvedett vesz­
teségeik megtérítéséért 1,395.000 koronát fizettek 
ki, a nyugatra agyarországi antant-missziók költségei 
14.000 koronát vettek igénybe, végül a Magyar- 
országot megszálló csapatok, valamint a békeszerző­
désből folyólag működő bizottságok és irodák költ­
ségei 637.623 koronára rúgnak.
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dencéjét javítják. Odajött egy munkáskülsejü ember, 
tolókocsit hozott és azt mondta, hogy a medence 
szélén lévő nagy bronzszobor-mellékalakot el kell 
vinnie kifényesíteni. A munkások hittek neki és 
segítettek a másfólmázsás bronzalakot a szekérre 
tenni, aztán el is ment vele. Csak később derült ki 
a csalás, mikor kijött a tatartozási munkához az 
építési vállalkozó, akire a tolvaj hivatkozott. A 
rendőrök eddig hasztalanul nyomozzák a tettest.

— Eíjegyzési hir* Dr. Herzog Sándor 
Arad és Karton Nasi Arad, jegyesek.

— Porráégcít egy autóbusz. A kolozsvári 
Schönberger és Társa cég tulajdonát képező, Beth­
len—Kolozsvár vonalon közlekedő autóbusz Kolozs­
vár felé haladtában kigyuladt a Várkut-hegyen. 
Teljesen porráégett. A kár meghaladja az ötszáz­
ezer lejt. Az autóbusz biztosítva volt.

— Frohreich Ernő ön- és közveszélyes 
őrült. Budapestről jelentik : Az apósgyilkos Froh- 
reieh Ernőről a törvényszéki orvosszakértők elkészí­
tették a szakvéleményüket. Eszerint Frohreich Ernő 
ön- és közveszélyes örült. A szakvélemény szerint 
több elme- és idegbeteg volt már a családjában. 
Anyját is elmegyógyintézetben kezelték, apja is 
öngyilkos lett. Frohreich hires katonacsaládból szár- 
marik, egzaltáltsága következtében azonban nem lebe 
tett katona. Baszámithatóságát a gyilkosság elköve­
tése alkalmával feltétlenül korlátozottnak tartják. A 
soproni törvényszék most határoz afelett, hogy váj­
jon a gyilkost elmegyógyintézetbe utalják-e, avagy

még egyszer vizsgáltassák meg az igazságügyi orvosj 
tanáccsal.

— A kémgyaaus leány öngyilkossági 
késérlete. Tegnap délután a kolozsvári hadbíró­
ság fogházában öngyilkosságot kísérelt meg egy 
fiatal kémkedéssel vádolt leány. Tokay Rózsinak 
hívják, 18 éves, magyarországi illetőségű és a na­
pokban fogták el a határon, midőn gyanús célzattal, 
okmányok nélkül Romániába akart szökni. A ka­
tonai fogdában valami utonmódon marószódához ju­
tott és egy őrizetlen pillanatban bevette a mérget. 
A nyomban előhívott mentők azonnal ellenmérget 
adtak be az öngyilkos leánynak, gyomormosást al­
kalmaztak nála. Miután magához tért, a fogdában 
maradt további ápolásban. Tettének oka ismeretlen.

— Jelentkező gyilkos. Budapestről jelentik: 
Bandi Benjámin közhonvéd tegnap jelentkezett g 
kaszárnyában és előadta az ügyeletes tisztnek, hogy 
az összekötő vasúti hídon bajonettel leszúrt és a 
Dunába dobott egy ismeretlen, iparos kinézésű 
fiatalembert. Állítása szerint egy nő miatt vereked­
tek össze és a verekedés hevében ölte meg a ve- 
télytársát. Más verziók szerint az iparos támadta 
meg a katonát. Badi Benjámint vallomása 
után nyomban letartóztatták. Ä Dunába dobott 
fiatalember holttestét még nem találták meg. A 
kiléte is ismeretlen.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredév! 
emlék-tér) Parcal Eminescu 2. sz. (Ernyöüzlet).
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UJ megoldás
az iizSetbérmk kérdésében

Döntőbíróságok és arany bérp&rités
(Cluj-Kolozsvár, március 25. Az Uj Iíclct 

tudósítójától.) Jelentettük annakidején, hogy az 
erdélyi és bánáti kereskedők kolozsvári nagy­
gyűlése Tufili Eichárd Sfatulelnők vezetése 
mellett delegációt küldött ki, hogy a Vadul 
Oomercial és az üzletbérletek meghosszabbítása 
ügyében a bukaresti kongresszus delegációjával 
együtt interveniáljon a kormánynál.

Tuífli elnök tegnap érkezett haza bukaresti 
útjáról és választmányi ülés keretében számolt 
be azokról az eseményekről, amelyek az utóbbi 
napokban lezajlottak. Ez a beszámoló -fényes 
bizonyítékát adta annak a szervezettségnek és 
hatalmas megmozdulásnak, mellyel a kereske­
dők legnagyobb része mintegy vezényszóra in­
dult a küzdelembe, hogy a létérdekükbe ütköző 
kormányrendelkezés ellen állást foglaljon.

A mozgalom nagyarányú kellemetlen meg­
lepetést szerzett a kormánynak, úgy, hogy végül 
is be kellett látnia, hogy az üzletbérletek meg 
nem hosszabbítása esetén az érdekeltek olyan 
lépésre szánnák el magukat, amely könnyen 
végzetessé válhat az egész kereskedelemre. Ép­
pen ez élt a kormány elhatározta, kegy az üz­

letbérleteket meghosszabbítja, de ezenfelül ren­
deletileg szabályozni fogja azokat a módozato­
kat, amelyek alapján a meghosszabbított ter­
minus lejárta után < I min ál hatók a bérlök és 
háztulajdonosok közötti ellentétek. A rendelet- 
tervezet a kereskedők tanácsa bevonásával fog 
elkészülni és abban teljes mértékben érvénye­
sül az érdekeltek ama kívánsága, hogy helyen­
ként választott bíróságok döntsenek a vitás 
esetekben.

Felmondásnak a tervezet szerint csak kizá­
rólag indokolt esetben lesz helye, a bérek te­
kintetében pedig olyan megoldást fog tartal­
mazni, amelyben érvényre jut az' aranyparitás 
elve.

A kormánynak ez az intenciója valószínű­
leg megnyugvással fogja eltölteni a kereskedők 
nagyrészét, mert ez az intézkedés sok tekintet­
ben mellőzhetővé teszi a Vadul Comercialt. A 
kereskedelmi miniszter egyébként ma közli a 
kereskedőkkel a kormány döntését a bérletek 
meghosszabbítása felől, amely már kétségtelen 
s így csupán az időt fogja közölni a miniszter, 
amelyre a meghosszabbítás terjed.

M mmi vmm&pi&Q
A mai napon hivatalos ünnep miatt szüne­

telt a devizaforgalom.
tt Magyarországi gazdasági hírek. Buda­

pestről jelentik : A magy7ar mezőgazdasági hitel 
megszervezésével kapcsolatban kiadandó uj 
zálogleveleket a kormány- a londoni pénzpiacon 
készül elhelyezni és az erre vonatkozó tárgya­
lásokat a kormány nevében a Magyar Nemzeti 
Bank folytatja. A záloglevelek fix kamattétele 
aranyban 8 és fél százalék lenne. — A magyar 
kőszéniparban kritikus állapotok vannak és a 
meglévő készletek, dacára a Magyar Általános 
kőszénbánya telepein rendezett sztrájknak,nem 
nyernek elhelyezést. Javulás csak nyárra vár­
ható, amidőn az Államvasutak 1926. évi szük­
ségletét, mintegy 15.000 vagont lefedezik, 
amelynek egyrészét a magyarországi bányáktól 
szerzik be. — A magyarországi mezőgazdasági 
gépgyűr, amely a tavaszi romló korona jegyé­
ben jól volt foglalkoztatva, most válsággal küzd. 
A mezőgazdák tőke hiányában nem tudnak 
gépeket vásárolni, export pedig nincs. Mindezen 
csak úgy lehetne segíteni, ha a gyárak a gaz­
dáktól kapott váltókat, amelyeknek lejárata 
aratás útónban lenne megállapítva, eszkomptálni 
tudnák. — Az osztrák kormány megkeresésére, 
megtörténtek az előkészületek egy újonnan 
kötendő osztrák-magyar kereskedelmi szerző­
désre, amelynek alapját a csehszlovák-mag) ar 
kereskedelmi megállapodások fogják képezni. 
— A budapesti nagymalmok ismét fölvetették 
a közös kartelliroda felállításának gondolatát 
és mivel e tervhez a nagyobb vidéki malom- 
üzemek is hozzájárultak, annak megvalósítására 
rövidesen sor kerül. — A magyarországi cukor­
árak április elsejével emelkedni fognak. Egy 
kiló kristálycukor 15.900, egy7 kiló kockacukor 
17.400 magyar korona lesz.

tp A magyar papirkorona árfolyama a 
CFR-nél. Bukarestből jelentik : A vasúti vezér- 
igazgatóság rendeletet küldött szét, amely sze­
rint a. magyar államvasutak által magyar papír- 
koronákban felvett és exportált áruk szállítási 
diját az állomások harminc bániban állapíthat­
ják meg. Eszerint tehát 100 magyar papír- 
korona értékét 30 bániban számolják el az 
állomások.

ft Az uj italmérési engedélyek kiadása. 
A adrál jelentik : Áz aradi pénzügyigazgatóság- 
h z értesítés érkezett, hogy az uj szesztörvény 
rendelkezései alapján az uj italmórési engedé­
lyeket csak a törvény megszavazása után ad­

hatják ki, amely minden valószínűség szerirf 
március hó végén, vagy április elején lép életbe? 
addig az italmérési engedélyek kibővítése iránti 
engedélyeket is a pénzügyminisztériumhoz kell 
jóváhagyás végett beküldeni. A már meglévő 
engedélyeknek társascég nevére történő átírá­
sát tehát az uj italmérési törvényig szintén a 
minisztérium intézi és annak jóváhagyása nél­
kül a pénzügyigazgatóság közegei az ily italmé- 
rökkel szemben a törvényben megszabott bír­
ságot alkalmazzák.

Kifizetik ez állami kötvények külföldi 
kamatait. Bukarestből jelentik: A pénzügymi­
nisztérium elrendelte, hogy a Banca Nationala 
fizesse ki az állami kötvények után külföldön 
esedékes kamatszelvényeket s erre a célra utal­
tasson át megfelelő mennyiségű fizetőeszközt 
az. illető országba. A kimutatás szerint a kamat 
fejében most kifizetésre kerülő összegek a kö­
vetkezők : Franciaország számára 4 millió fran­
cia frank, Angliának 13.200 angol font, Olasz­
országnak 195.800 líra és Belgiumnak 1,421.200 
belga frank.

14) Újból szabályozzák az arany bevál­
tási árát. Bukarestből jelentik : A legutóbbi 
minisztertanács elfogadta a kereskedelemügyi 
miniszter azon előterjesztését, amely szerint az 
arany beváltási árát egész Nagyiománia terü­
letére a világparitás alatt 13.5 százalékkal ala­
csonyabban állapítsák meg a termelők részére. 
A javaslat szerint a 13.5 százalékból 10 száza­
lék esik a világparitás alapján kalkulált árra, 
mig az államnak átadott arany 3.5 százalékát 
természetben tartják meg vegyelemzési és fino- 
mitasi költségek fedezésére.
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világaiból s

IfitágtexSkon............................  380
Bölsche: A természet titkaiból.... 110 
Maeterlinck: Szegények kincse.... 130 
Mecsnikov: Optimista világnézet .. 130
Brandes: Korok és emberek.......... 130
Wilde: Szépség filozófiája............. .. 130
Fcrrero: Római világbirodalom .... 130 
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések 130 
Finoí: A boldogság tudománya .. 170 
Benedek: Bevezetés az olvasás művé­

sze ébe......................................... 160
Romain Rolland: Mahatma Gandhi 160 

„ „ Zenei miniatűrök 220
Kémeri: Anatole France sétái .... 240 
Mende: A drótnélküli telegraphia.. 120 
Arrhenius Swan te: A világok kelet­

kezése ....................................  ICO
Bölsche: Az ősember ...................  100
Dr. Ferenczi S.: A pszichoanalízis

haladása..................................... 60
Füiöp Zs.: Természettudományi szó­

tár .............................................  100
Le Bon Gusztáv: Az igazságok élete 100 
Ostwald: Bevezetés a természetfilo­

zófiába......................................... 100
Pater W.: A renaissance...............  130
Megrendelhető: Uj Seiet kihyvosztályábas

Kérje sös yvjr- zés ű * két

Hm Bsüiíéoal klifitciű fa-, vaa- vagy réx-

botort, zongorát
akar venni, ne és tekintse 

K eBajnál ,z „nt Marcsvásárheiyre 
SZÉKELYÉ RÉTI

ERDÉLYKÉSZi BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeil 
asztalosok iurnirsztikségieteíket legolcsóbban itt szerezhetik be

tó**

SPORT
Fntbal’mérMiések 

Gyümölcseid Boldogasszony
sápján

Uviversitatea—KÁC 2:1 (2:1) Biró: Jakobi Érne
Az első fordulóról elmaradt bajnoki mérkő­

zés, amelyen a KAC váratlanul eredményes 
játékot produkált. A KAC vasárnapi szereplése 
után általánosan az volt a vélemény, hogy a 
mérkőzést az egyetemi csapat gólokkal fogja 
megnyerni. Ezzel szemben a KÁC mintha ki­
cserélték volna, úgy játszóit, hogy a legopti­
mistább hívőket is meglepte. A tényleges ered­
mény még ennél is szebb, mert Jakobi bíró 
egy szabálytalan gólt ítélt meg az U. javára. 
A KAC legjobb és .legfáradhatatlanabb embere 
Schultz volt, aki mindent javított, amit mások 
elrontottak és minden kritikus helyzetet tisztá­
zott. Mellette még Radueh és a külföldről 
visszatért Láderer voltak jók. Az egyetemi csa­
pat több jó játékosát nélkülözte s ennek lehet

Egyetíásptamig&te s

Lelkesíts Leopold,
S»f sí Mssve, — Va-es es ys-csládi- 

kákban minden üzletben kapha-ó.

★ STERN Kávépótló ★
„csillag ábrával ví-ifve, a babtávet legjobban pótló, vegyileg let higiénikus <bb, 
igen kellemes zanutu. „Síorn“ *ávépótlógyár, Uahtov ott tüngvár]

nos?» STERN fcavÉpőaó
a rituális követelmények leg­
szigorúbb betartása melleti készül
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tulajdonítani, hogy úgy a csatársorok, mint a 
halfsor teljes csalódást keltett. A második fél­
időben például az egész idő alatt a KAC tér­
felén folyt a játék, a kapura azonban egyetlen 
egészséges lövést sem küldtek a csatárok. A 
mérkőzés fontosabb mozzanatai a következők:

KAC-támadással kezdődik a játék, az egye­
temisták azonban csakhamar átveszik a támadó 
szerepet. A 21-ik percben Deutsch Si mi elöre- 
adott labdájára (fuga ráfut és szép lövéssel gólt 
ér el. A 31-ik percben egy a szélről beadott 
labdára Blaju Léderer vállára felugorva, fejéröl 
a labda gólba pattan. Általános meglepetést 
kelt a biio intése, mellyel a golt jelzi, mert 
egész világosan fault volt, amelyért szabadrú­
gást kellett volna ítélnie az U. ellen. A »ól 
nem csüggeszti a piros-fehéreket és mindent 
elkövetnek az egyenlítés érdekében. A 33-ik 
percben sikerül is gólt elérnie. Lázár egy kor- 
nerrngást kiöklöz, Lakatos ráveti magát a lab­
dára és szépen gólba fejeli. A félidő végéig az 
eredmény nem változik. A második félidőben, 
a 20-ik percben Gugának alkalma van gólt 
rúgni, de tiszta helyzetből az üres kapu felé 
mgja a labdát. A játék végén a KAC több 
veszélyes helyzetet teremt, de az eredmény 
megmarad. Szatmári helyett G-oldner védett a 
kapuban.

Universitäten comb.—RMS 4:3 (0:2).
Victoria ifj.—Haggibbor ifjúsági 1:1 (1:0). 

Bajnoki.
CFR. ifj.—Húsos ifj. 4:0 (2:0). Bajnoki.

Vidéki eredmények:
Brassó. BMTE—CFBLO (0:0). Biró Suciu. 

í. oszt. bajnoki.
Temesvár. Admira (Bécs)—Kinizsi 2:1 

2:1). Biró Danciu. Nemzetközi mérkőzés, me­
lyen a Kinizsi egyenrangú ellenfélnek bizo­
nyult a bécsi bajnokság harmadik helyezettjé­
vel szemben. A vezetőgólt a Kinizsi éri el" a 
9 ik percben, Semler révén. A 16-ik percben 
a bécsi csapat egyenlít. Kiima lövését Bieter 
kiejti , kezéből, mire a ráugró Weisz a labdát 
a hálóba juttatja. Bá 3 percre újabb gólt ér 
el az Admira Fiala vérihetetlen lövésével. Az 
első félidőben az Admira, a második félidőben 
a Kinizsi volt a többet-támadó. A finisben a 
Kinizsi erős támadásokkal egyenlíteni próbált, 
azonban a kitűnő bécsi védelem minden ve­
szélyt elhárít.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

UJ KELET
tetése után Genád Csilla és Goldstein Jozefa 
keleti táncokkal arattak nagy sikert. A műsor
többi részét Jankovits Adolf héber énekszám- s a ~ - -
mai, Klem Miklós, Benedek László, Goldstein ff —______a
Jozefa egy egyfelvonásos vígjáték előadásával f I 2V3ST1 
tettek élvezetessé. | é 8 U

Á havasmezői cionista csoport március hó 
í■*'szla^ón nagysikerű estélyt rendezett. Az 

előadás a román himnusszal kezdődött, mely 
után dr. Beinis professzor tartott kiváló elő- 
adast Palesztináról. Az „ Ahasvér“ című purimi 
vígjátékot Kálién Cili, Lampert Páni, Berger 
Funi, Mark ovics Aranka, Fried Hanni. Lampert 
Pál, Ganz Jakab, Grosz Móric és Wieder Fe­
renc, adtak elő nagy sikerrel. Feierverger He- 
léxi és a csöpp Berger Bózsika szavalatai igen 
tetszettek. Ezután a „Satchen“ cimű zsargon 
operettet adták elő hatásosan.

újdonságok
érkeztek

leni»!
$ férfi- és fiú ruhaáruháza
f CldJ, Pista UniHS Na 14.

*-1X>

Zsidó kulturestélyek a vidéken
A zilahi zsidó leányegylet március 11-én 

nagysikerű purimi műsoros estélyt rendezett. 
A műsor keretében Gelman Gizi szellemes kon- 
feránszot mondott, Kohn Gizi a purim jelentő­
ségét méltatta. Grün féld Margit Kiss Arnold 
egyik versét szavalca hatásosan. Weisz Böske 
táncszáma nagy sikert aratott. Fried Zsóka 
Béda-szatirája derűs hangulatot váltott ki. A 
műsort egy quartett zárta be, melynek kereté­
ben Ferenczi Böske, egy kis 10 éves művész: 
Hádinger Gyuszi, Dick és Reichmann szerepel­
tek nagy sikerrel.

Március 21-én az érrnihályfalvai zsidó ifjú­
ság rendezett nagysikerű estélyt a Keren Kaje- 
rceth javára. A műsor első pontján Giszkalay 
íános „Titok“ cimü drámája szerepelt, melyet 
a szereplők nagy hatással adtak elő. Ezután 
■Salamon Piri szavalata következett, aki Kiss 
Arnold „Eszter“ cimü költeményét szavalta 
nagy hozzáértéssel. Ezt egy vígjáték követte, 
melyet a szereplők kifogástalanul adtak elő. 
i riedmann Sándor — aki a konferanszié tisz­
téi is betöltötte — Giszkalay János „Gus Cha- 
lav látomása“ cimü versét adta elő nagy tetszés 
mellett. Singer Klári és Poklák Géza ének és 
táncduettje frenetikus sikert aratott. Jók volt- 
tak Friedmann Helen és Glück Károly tánc­
számai. A műsort a „Munkakeritő“ cimü dal- 
egyveleg zárta be, mit Stein Zoltán adott elő 
sok humorral.

A nagyenyedi Aviva és Barisszia március 
11-en nagyon jól sikerült műsoros purimbált 
rendezett. Az estélyt Fenichel Endre ros-rison 
nyitotta meg. Ezt Fischer Sári és Naftáli Si­
mon zongorajátéka követte. Kitűnő volt Klein 
Miklós szavalata, aki Giszkalay János három 
költeményét szavalta. Öhler Zelma hegedüjá- 
Aka Tenner Pálné zongorakisérete mellett nagy 
•-etszést aratott. Farkas István történeti ismer-

Hevesi Piroska Chopin-estélye. Hevesi 
Piroska, a kiváló zongoraművésznő április 6-án tartja 
az unitárius kollégium dísztermében Chopin—Liszt- 
estelyet. A kiváló zongoraművésznő hangversenye 
iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul^meg.

Magyar Színház heti tnösora
Csütörtök: Elasler Fanni (Oparettujilonsóg 5-ödször, 

bérJetszünet, sorozat 126)
Péntek: Altora (Újdonság először, premierbé'let 48 

sz*m, sorozat 127)
írtintek d. u. féi 4-kor: Mézeskalács (Bírna Sári vea* 

dégjátskával, mérsékeli helyárakkal, sorozat 128) 
Szombat este fel 8-xor: Aitoiia á odszor, napi bérlet 

92 szám B soiozat 129)
Szombat este fél li-kor: A megoldatlan orvosi rejtély 

(Goid Fetens telepétieus és szcgg»sztiv mutat­
ványai. Azlelöadás alatt as aitók zárva lesznek, 
sorozat 180)

Vasárnap d. u. 3-kor: Délibáb (Újdonság, 5-ödször 
mérsékelt helyárskkal, sorozat 131)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgő. Csütörtök, 26-án. Kean. (Láng­

ész vagy őrület.) Szenzációs dráma 9 felvonásban, 
Dnmas regénye után. Főszerepben Mosjoukine, Li- 
eenso óa Coíine.

UránÍa-mozgÓ< Csütörtök mere. 26. Robinson 
Crusoe. Hatalma« szenzációs dtáma 8 felvonásban. 
Főszerepben Claude Mer eile és M. Dani,

Apollő-mozgő. Csütörtök, márcÍG3 26. Ma­
cist e revanqa. Borzain: as kaland- r- és bűnügyi 
dráua 5 fsPondscan. Főszerepben sz erő királya 
Míicisíe.

* Világégés, földrengés, orkánok. Talán 
a természet bosszúja, mert az emberiség meg- 
hasonlott. Megmentöje a világszolidaritás. Leg­
hatalmasabb eszköze a könyv. Az „Ex Libris“ 
utat mutat a könyvek terén. Kérje az „Ex Lib­
ris“ prospektusát és 120 lejjel 1 évre fizessen 
elő Lepage-nál, Kvár.

Hölgyeim! T av as zi újdonságok és
...IB,...*, selyem kalapok érkeztek

óriási választékban az

IDEAL * nag
kalapüzletbe, Cluj, M esselényi-u. 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sőrl
es

LUTHERsört
kérjen.

Ya8ef®n SIS
lesse 1155

Főraktár:

Ciment, Dokász & Tsa cégnél
Mi), Sir. Baconná (T.loikácsy-i.) 28

k világirodalom
legliválóbbjai az UI SEIET könyv- 

osztályának olcsó 
könyvesoprljáiban

I. csoport:
A francia regényirodalom legkiválóbb­
jainak világhírű r gény i. 5 nagyszerű 
regény 500 lej helyett 3 BŰ /©/V Tar­
talma : Aaamié France: Vé ző vágyás:. 
Maupassant: A szép fin. Claude Far- 
rare: Dax kisasszony. Barbousse : Vilá­
gosság. Romain Bolland: Egy párisi ház

II. csoport :
A modern orosz irodalom legkiválóbb 
Íróinak legszebb regényei és novellái. 
5 érdekes kötet 400 lej helyett 220 

Tartalma: Andrejev Leonid: Vö­
rös kacaj. Az orosz novella nagymes­
terei. _ Andrejev Leonid: Anatheme. 
Gorkij Maxim: E y élet regénye. 

Kuprin: A "kripta.
III. csoport:

Ötletes, mulatságos, nevettető, tréfás 
könyvek. A humorisztikns irodalom 
színe java, 5 sziporkázóan elmés könyv 
150 lej helyett 75 lej. Karinthy Fri­
gyes: Kolumbus tojása. N*gy Lajos: 
Képtelen természetrajz. Solem Alej- 
chem: A 13 Robinson. Szöllösy Zsig- 
mond: Az orrfogdosó brazíliai. Sven 

Lányé: Sámson és Delila.

IV. csoport:
A humoristikus ir dalo r, kacagtató 
mulatságos, szórakoztató termékei. 6 
pompás tréfás könyv 160 lej helyett 
SO /©/. Tartalom : Karinthy : Kacsa­
lábon forgó kastély. Maupassant: Pá­
risi vasárnapok. Békefi László: A ran­
devú. Mihály Ist án: Ó Ceizler ur. 
Gosztonyi Ádám: Tréfás könyv. Laczkó 

Géza: Baruti.
V. csoport

A világirodalom leghíresebb remekei.
5 páratlanul érdekes regény 650 lej 
helyett 320 lej. Tartalma: Romain 
Rolland: Viharvirág. Coupems: Helio- 
gabalus. Meyrink: A zöldarcu kisértet. 
Couperus: Komédiások. D'Annunzio: 

A halál diadala.

VI. csoport:
A külföldi regényirodalom ragyogóan 
szép regényei. 470 lej helyett 3ú0 lej. 
Tartalma: Barbusse: Tűz. Dora Dun- 
ker: George Sand. Maupassant: Hold­
világ. A. France: Balthazár. Romain 

Rolland: A piaci vásár.

VII. csoport:
A legérdekesebb detektív, kalandor 
és szerelmi regények. 6 pompás re­
gény 320 lej helyett 170 lej. Tar­
talma : Aptelni: A tükörkép. Duse: 
A két pisztoly. Chestertin: A kék ke­
reszt. Ervald : Sulamit kertje. Elve­
st ad: A pók. Újhelyi: A három detektív.

«9
--'4

6*
 

--V
hr

'ű
 .



Csütörtök, 1925 március 26

f& cíkk&k g*&ktái*& f
Gáz harisnyák,

iviver-- éti egyenes lámpái;, 
üvegbuták és porc lián

ernyők.

GMözbbpok és kemencék.

Fürdőkádak éa kályhát, mos­
dók és c őseitek. NkkeüzAs 
szappan-, pohár , szivacs , 
fogkefe és törtilkösö taitók

Üvegpo Seek
nickelszett tímsszo. kai és 
koriátt J, pipere cikkek rés^-r-*.

Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test- 
melegitők, hajszárítók és égők minden feszült­
ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák 

Telefonok és csengők.

TeB&fon 2-14-,

CLUJelegtrohidro

Galea Regele Ferdinand Mo 63,

L-iTÄ

•-'-<■ ...

Szerkesztői

UJ KELET

TavasziŐHIRDETÉSEK * 5
í SÄl »ÄÄÄ1
*► apróhirdetémsk dija előre fizetendő ...

kabát-
Mo torokat

benzin, nyer-olaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban ia, 
k* res'-k megvételre Sohe- 
diverz, gépés. mérnök, Ti- 
üiitoara, Gojdu-utca 13

1819

aUNWALD
haj, 3tt. Tiaímta (jelt 
Bolyai-ad 3, Talotea 147, |

I
!

1 Üvt g '-sÍ37.old« éti tükör- ♦
\ gyár. Táblaüveg raktár ♦ 

I éj =lvegezési vállalat. ♦ 
I Hibás tükrök ojrafon- ♦ 
Icsórozása löO/ ♦

,* T- --»e»» T -
Benzinlocosnobilck és

nyersolaján-tei ok. melyek 
cstplósie és kétjáratu m*- 
iom meghajtására alkal­
masak, a .ónnal szállítha­
tók. F iediich Testvérek, 
Timisoara. 1819

Eladó gépek. 8 drb 
revolver falcseréppi és, uj. 
3 drb. Duda- és falcserép- 
prés kézi éa erőhatásra. 
3. számú G*icz-féle tégla­
prés, napi teljesítmény 
10.000 drb. 1. számú tóg- 
prés, hozzá esí-répauto- 
m-ta és 10 000 drb. szá­
rító kert i Kedvező fize­
tési feltételek mellett áron­
nál szállíthatók, Fiiedrbh 
Testvérek Gépgyár, Ti ni- 
soara. 1819

Zsidó fiatalember lakást 
1 és kosztot kap Egyetem-

♦ tea 5, a. 3.
♦ --------- -----------------
♦ Motorokat,
X benzin, nyersolaj szivó-
I gáz, 15 lóerőtől fölfelé,
$ törött állapotban is kere
X sek készpénz mellett vá-
t telre. Elms Győző, Timi­

soara, Rad ilescu 6.

í

Transmissiót Martin- 
acélból, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplungokat, fali- 
gyámokat stb. előnyösen 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép­
gyára, Timisoara.

Eladó egy majdnem uj 
fekete, nikkelezett, gum- 
mi kereke , összecsukható 
sport-gyermekkocsi. Cim
"urgya-i, N-gyszaoi' s u 12

Izr. családnál két zridó 
fiatalember laka t kaphat. 
Cim a kia ló bán. 8774

Motorok
SAvógáz 20—60 HP. B n- 
zin 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj Í6, 20, 40, 45 H?. 
Ölesei 40, 50 HP. Gőz­
gépek féistafcil 30, 40, 50, 
60 70 HP. Compound-
stlbil 60, 70, 80 HP. ösz- 
szes gépek gyárilag javítva 
azonnal szállíthatok, k<. d- 
vező ár medett, Kerjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

"fii?— tej kapható hús­
vétira Ts, úgyszintén egyéb 
tejtermékek. Elek („Au­
rora4 Japtarie) Sulutm 
(Viz-utca) 8. 8763

Gyakorlott gépirónö: 
keresünk. Cim a kiadó an,

Hamburg-Amerika
Linie United American Lines

Rendes és közvetlen járatok:

Hamburg, Cherbourg, 
Cologne, Southamptonból

Canada,
DéBamerBka—Észak -

am er Ska, Cuba, Btät&xiko, 
KeBetézsSa és Nyugat- 

indiába
Felvilágosításokat mindenkor ad 
a rcimmiai vezérképviselet:

Lazar H. Lazarovitz
Timisoara. Strada Mercy No 2. — Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: Bukarest, Calea Grivi^ei No 183, 

Cernaufi, Str. Regina Maria 9, 
Arad, Str. Eminescu 12,

Lloyd 3184 Oradea-fflare, p. Mihai Viteaz 5.

Sürgönyeim : Lazs*roeltz.

Rad or

kosztüm- és 
ruha-

szövetek
legolcsóbban beszerezhetők az előnyös au ismert

Heller, 
Welsz & 

Molnár
divaiáruházában, Cluj, 
Cal. Heg. Ferdinand 6.
140 cm. széles angol kabátszővetek Lej 260 

140 cm. „ kosztüm gabacdinok Lej 350 

Duplaszé es ho-'kás Cowercotszövetek Lej 3t0

NagrSlaszték^rXX

kabátselymekben éa vászon árukban.
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Soldan József, Petro?eni :p*
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HFSSiS " Gzell sörfőzde KoiöMSwÉr

Hirdessen az UJ K EL r.T-b e n !

ni
téridők. Kézraí 

adunk via

1925 március

Táboti
Ha valaki 

volna, hogy Lj 
harsogó nyila 
majd Hindent] 
a maga 
volna a kénya 
tendő megtan] 
itt valósággá 
szott valaha ti 
teilen volt. El 
Hindenbnrg áj 
gos csapata sd 
denkit, aki aj 
német birodaS 
próbálta megj 
és csapatának] 
a halálbüntetj 
akik a legnac 
népért és akJ 
német bircdal 
iikus centruni 
demokrata nJ 
ujjongása közi 
akkor még al 
az öreg Hindi 
bocsáthatatlaJ 
dendorff állal 
birodalom vei 

Az öreg 1 
csendes bölcs! 
aki nem vál 
Nyilván az a 
változatosság [ 
árulónak. Del 
a sokat széni 
nak, akik sza 
gyulását, mél 
rikácsoló exl 
rajta gondola 
hogyan jutll 
dühödt kiátl| 
öldöklő nevel 
veszedelme q 

John de' 
nájának égj 
alakja, ügyi 
francia püspj 
orleánsi szül 
ségesen okol 

„Ne vegj 
„minálunk I 
nem hajlanj 
lenni“, Bern 
szól, de a kJ 
mlva, hogy! 
voltak érdél 
tévesztették | 
zettel és a 
dekeknek sl 
nak nyilván 
dendorff áltl 
burg tanács] 
aki Hindenl 
tette a káol 
j rulnak-e a 
dorff ítéleti 
közeikkel rj 
ahhoz a i 
hazaáraló'? 
Egyre több] 
a jobboldal] 
Ludendorff] 
dók komolj 
•szeretnék, í 
a politikai 

Endend] 
egyik csal 
akik biztati 
mutatta a] 
mellé álld 
puccsban. 
amikor led

ivoeánp is KSedévtifeh,* uymäm űiuj, to ton U, ^op (volt 10 mám.


